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A Braun-akták
(K. ö.) Különös dolog ez a kiván­

dorlás. Mi panaszkodunk, bogy a kiván­
dorlás révén nemzeti erőnk gyengül, a 
munkáskéz megfogyatkozik, az erkölcsök 
romlanak és meg is teszünk minden le­
hetőt, hogy a kivándorlást csökkentsük. 
Az Egyesült-Államok pedig a hová a ma­
gyar kivándorlás nagyobbrészt irányul, 
a szemünkre hányja, hogy mi a kiván­
dorlásból egyszerűen üzletet csinálunk. 
Tervszerűen vándoroltatjuk ki véreinket 
és csak arra ügyelünk, hogy azok men­
tül több dollárt küldjenek haza.

Szóval úgy teszünk, mint valamikor 
Ilrand, eltartatjuk magunkat az Egyesült- 
Államokkal.

Amerika azonban nem éri be a puszta 
rekriminácziókkal, hanem kémszemlére 
küldi ki ügynökeit azokba az országokba, 
melyek Amerika munkaerejét növelik. 
Nekünk is volt szerencsénk Braun Márkus 
személyében az Egyesüb-Áilamokuuk ilyen 
ügynökéhez. Braun Márkus magyarországi 
szereplése ismeretes. Fajának sajátságos 
magaviseleté miatt kiutasították az ország 
területéről. Ezzel azonban nem fejeződött 
be az ügy. Braun a kongresszushoz in- ■ 
tezeit jelentésben foglalkozik a magyar 
kivándorlással és ha híradásunk nem 
rsal, a washingtoni kongresszus komolyan 
akar a Braun-féle jelentéssel foglalkozni.

Nagyon természetes, hogy ez a je-

leütés a lehető legrosszabb színben akarja 
a magyar kivándorlást feltüntetni. Kifo­
gásolja a jelentés a kivándorlási törvény 
czélját, melyet az okból hoztak, hogy a 
kivándorlás csökkenjen, hololt a kiván­
dorlási törvény óta megnövekedett. Kifo­
gásolja, hogy a kormány egyházi szer­
vezetek utján az idegenbe szakadt vé­
reinket összetartani és az anyaországnak 

akarja. Kifogásolja 
alap gyűjtését, mely 
fogja szolgálni.
kifogásokra röviden 
jegyezzük meg. A.

megtartani 
kivándorlási 
sz: telepítést

Ezekre a 
következőket 
dóri ás meg 
mert számtalan tár 
baj jár a nyomában. Ebből 
bői az Egyesült-Államoknak 
vésbbé van oka a panaszra, 
vándorlási törvény folytonos 
val mindinkább tökéletesebb

végül a

cs# k íi 
kiván- 

gnövekedését csak mi sajnáljuk, 
-------- .„rsadahni és gazdasági 

a szemponl- 
annáí ké­
mért a be- 
szigoritásá- 
m unkaerő­

höz jut Panaszra csak nekünk van okunk. 
Az pedig, hogy az idegenbe szakadt vé­
reink megtartására és vissza telepítésére 
törekszünk, oly sajátos jogunk és köte­
lességünk, hogy az abba való beavatko­
zz vt a lehető legszigorúbban vissza kell 
utasítanunk.

Érdekesek a Braun-akták a beván­
dorlás korlátozását czélzó javaslatai is. 
Ezek szerint az Egyesült-Államok titkos 
ügynököket küldjenek azokba az orszá­
gokba, ahonnét kivándorolnak Amerikába. 
Csak olyan bevándorló léphet Amerika 
földjére, aki az amerikai konzultól ka­
pott. bizonylatot tud felmutatni. Javasolja 
egyúttal a hajóstársaságok megrendsza- 

• bályozását és az amerikai állampolgárság 
! elnyerhelésének megszigorítását.

Nem tagadjuk, hogy az Egyesüit-ÁI- 
I lamoknak joguk van a bevándorlást oly- 
{ képpen rendezni, hogy az érdekeit ne 
I sértse.

Csak tartsa szem előtt a nemzetközi 
jogszokásokat és a humanizmust. Tart­
sunk azonban tőle, hogy korántsem ér- 

: tek el azon határhoz, mely a bevándor­
lás még szigorúbb kezelését javasolná. 
Tiltakozunk azonban oly eljárás ellen, 
mely titkos ágensek utján akarja eljárá­
sunkat kikémlelni.

Elég nagy a mi bajunk úgyis. Kapunk 
dollárokat és ez nagyon fáj a yankenak, 
de oda adjuk a munkaerőt, az egész 
embert. A nagyja talán még tud magya­
rán gondolkodni és érezni, de a gyer­
mekek teljesen elvesznek ránk nézve. 
Eszerint csak nekünk van okunk pa­
naszra.

Egy okkal több oly gazdasági politika 
inaugurálására, mely a feles munkaerőt 
lekötni tudja.

Szerbia megadta magát
Belgrádból jelentik, hogy a szerb kor­

mány sürgős memorandumban fordult gróf 
Goluchovszki Agenor külügyminiszterhez, amely­
ben jelzi, hogy felhívta a bolgár kormányt, 
álljon el a vámuniótól. Ennek a bejelentésnek 
a kapcsán azután kérdést intéznek a szerbek, 
hogy hajlandó-e a külügyminiszter a kereskedelmi 
szerződés megkötése dolgában újra megkezdeni 
velük a tárgyalásokat. Ez a memorandum — 
mondani sem kell — a vámháboru végét ie- 
lenti.

rn

Modern hcs-
Irta: Pierre Wolff.

(A modern világnak is vannak hősei; ezek 
? nősök természetesen egészen mások a régi 
Kalandos, pánczélos, selymekbe burkolt és csip- 
,eK fodrai között mosolygó arczu leventék hősi 
típusánál.

Lnnék a típusnak kiváló alakja volt a 
enczvenes évek végén szereplő vicomte de Ne- 

minfr a !erAflszéPség és elegánczia e tökéletes 
u ' i :e’i>e' A véletlen megismertetett ezzel az 
. ’ Pedig érdekes körülmények között: 

; -zerencsétlenül járt színésznő betegszobáid- 
lest AHVá ,smeredenül eljött, hogy — nob- 

'ú !L’e fölajánlja a szépségétől örökre Ä™ * igy a >«» j..
ílsü hí . ,aa crszbiiyéi. Amikor a hirlapok az. 
te T",ár.r ad , a szerencsétlenségről, a vicom- 
íiyott x'0,t me,ktte és ötezer frankot ha- 

az asztalon, — olvan ötezer 

az 
érkezett, hanem a feleségével.

— t\ feleségem még toilettejét rendezi; de 
nemsokára lejön és akkot bemutatlak néki.

— Micsoda ? hát te megnősültél ? — cso­
dálkozott a játékos.

— Hogyne ... de csak négy nappal ez­
előtt; most nászuton vagyunk.

— Lám, lám! — és a roulette-asztalnál 
akarjátok egymásnak bebizonyítani, hogy a ——. i mi nini mi ■»wimiii.ii—■iiwni ■ ■■imin ■ mm

szive- tudomására adja nagyrabecsiilt vevői- 
I nők «-s a nagyér lemíi közönségnek, hogy az 
I őszi idényre a legújabb és legdivatosabb 
j angol, skot és Homespon, valamint angol

:k, a tnclv .. .... double mellén ykiilőnle<fensé<iel megér-
ar dús választékban a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll. Előnyős rtihnbérlet-táhlázaUal a ezég szívesen szclgál, a legjobb kiszolgálásról

■ pedig a ezég eddigi jó hitneve is kezeskedik. — A m. t. vevőink és a t. közönség további pártfogasát tisztelettel k ri

>ovits és Weis« angol divat férfiszabó ezég NAGYVÁRAD, Fö-utcza, zárda-épület. — Városi és vidéki telefon sz. 151,

EBOVITS és WEISZ anflol divat fárfiszabó ezég

frankot, amit a játékon nyerhetett bár, de más 
jövedelme a játéknél nem is lehetett. A kíván­
csiság később gyakran foglalkoztatott ezzel a 
különös kártyással és így ismertem meg aztán 
szomorú hősi történetér, amely megérdemli, 
hogy megörökítsék a jövő korszakok históriku- 
sai számára.

A dráma, amelyet elmondok a Riviera 
hires játékhelyén szövődött.

A vicomte, aki deczember elsején minden 
esztendőben pontosan megérkezik a nizzai vo­
nattal Párizsból, szokatlanul nagy összeggel 
jött. Honnan, kitől szerezte ezt az összeget ? azt 
persze nem tudhatta senki; de feltűnt a bará­
tainak a nagy pénzbőség, holott tudták, hogy 
alig néhány nappal megelőzőleg mindenét el­
vesztette a párizsi baccarat-asztalnál.

— Csodálatos ember ez, — mondta egy 
ismerőse — a legképzelhetetlenebb helyeken is 
megtalálja a hitelforrásait; máról holnapra pedig 
meszerzi a legnagyobb összegeket is.

— No, ami engem illet, — szólt közbe a 
Casino terraszán egy párizsi ur, — én kissé éle­

sebb szemmel nézem a vicomtét. Nézzék csak 
az arczát; nem a rendes vidámság az a voná­
sain; én inkább azt merném hinni, hogy ez az 
ember veszedelemben érzi a létét.

A vicomte azotnban semmi okot sem adott 
a gyanakvásra; játszott, mint ahogy rendesen 
szokott, nyert is nehány ezer frankot és ezzel 
megnyitotta a maga számára a szezont.

Egy reggel a vicomte uj arczot pillantott 
meg a sétányon és örömmel teli kiáltással sie­
tett feléje.

— Georges! . . . csakugyan te vagy az ? 
A jóbarátok megöleltek egymást és akkor 

újon érkezett elmondta, hogy nem egyedül
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A politikai válság.
> Komor felhők tornyosulnak. Az abszolu­

tizmus kordéja nyikorogva közeledik. Fejérváry 
ül a bakján, a nemzet rossz szelleme, aki teg- 

í nap délután Skerletzlv&n báró titkárával Bécsbe
• utazott, hogy ma audiencziára menjen. Ugyan-

? csak Bécsbe utazott tegnap délután Vörös,
’ László kereskedelemügyi és Feilitzsch Arthur
!báró földművelésügyi miniszter is. Fejérváry 

kivált a Házfeloszlatás és a törvényhatóságok 
letörése, a másik két ügyvivő meg főként a 
kereskedelmi szerződés ügyében. Valamennyien 
együttvéve és külön külön pedig az abszolu­
tizmus dolgában.

■J j j- Hogy is lesz tehát ? A nyílt abszolutizmus
megkezdi a föloszlatást uj választások nélkül. 
Sokféle verzió kering ugyan, de ez most már 

| befejezett dolognak látszik. Tisza, aki úgy lát-
Jd-jg szik érzi mennyire bűnös a kínos válság föl
| lif idézésében, most mindenképen megakarná aka­

dályozni a föloszlatást. Lám, lám. A bűvészinas
, ’ nem bir a boszorkányokkal.

A pesszimisták már holnap várják a föl- 
? oszlatást. Hát ez a kombináczió egyszerűen

; !;/, abszurd. Manap azonban minden lehetséges.
Ägg Ezt sem szabad felednünk. Sokkal inkább va-

lószinü mégis, hogy e hó közepén lesz meg
$1'51 a föloszlatás.

' Az első lépést nyomon követi a második az
, - abszolutizmus ösvényén. A kereskedelmi szerző­

dés rendeleti életbeléptetése.
Aztán következik a harmadik. A vármegyék 

nyakára komiszárusok ültetése. Aztán, ej, ki
, ■ tudja mi lesz aztán. Isten óvja nagy csapástól
.' ; mi magyar hazánkat.

■ '■ A tegnap historikumában egyébbént egy­
két békés hang is elhangzott. Kossuth czikke, 
Bánffy tervei és igy tovább. De ki hallaná meg 
a rettenetes hangzavarban a lágy akkordokat. 
Késő van már, nem lehet.

Részletes tudósi ásunk fővárosi telejonje- 
lentésünk alapján a következő:

Megint audienczia. »am
Fejérváry ma kihallgatásra járul a 

• ; király elé. Az audienczia előzményeit,

czélját tegnapi kelettel adjuk az alábbi­
akban.

A kormány tervei.
Ma délelőtt minisztertanács volt és báró 

Fejérváry Géza ma este 5 órakor Bécsbe uta­
zik. A király holnap fogadja a magyar minisz­
terelnököt,

A mai minisztertanácsban ismét csak a 
legfontosabb kérdéssel, az országgyűlés felosz­
latásának vagy fel nem oszlatásának kérdésé­
vel foglalkoztak.

A tényleges eredményről még nincsen 
semmi hírünk, de előzetes értesülésünk szerint 
már szinte biztosra jelezhetjük a mai tanács­
kozások eredményét. A kormány nem tehet 
ezúttal a koronának fix előterjesztést, mert 
nem volt még elég ideje, hogy bárkinek köz­
vetítésével is tisztába jöhetett volna azzal, hogy 
a szövetkezett ellenzék miféle állást foglalna, 
ha a korona nem a feloszlatást, hanem valami 
újabb halasztási módot választana.

Ezért Fejérváry háromféle kéziratot fog 
magával Bécsbe vinni: 1. Feloszlatás újabb vá­
lasztás nélkül 2. Ülésszak berekesztése az újabb 
ülésszak határnapjának megjelölése nélkül. 3 
Elnapvlás hat hónapra.

A miniszterelnök mindhárom kézirat alá­
írását fogja kérni és egyúttal felhatalmazást, 
hogy a helyzet és lehetőséghez képest szabad 
választása legyen, melyiket használja.

Kereskedelmi szerződések
Bécsi levelezőnk jelenti, hogy a magyar 

miniszterelnök mostani bécsi tartózkodása alatt 
a kereskedelmi szerződésekről i.- lesz szó és 
hogy a megkötött, de még nem rat'fikált szer­
ződéseket hétfőhöz egy hétté, vagyis ezen hó­
nap 21-én fogják Bécsben közös miniszteri 
konferenczián ratifikálni.

I
KinevezésekI

Fejérváry magával visz Bécsbe egyúttal 
i egy csomó kinevezési és kitüntetési okmányt 
: is. A kinevezések között lesz a fővárosi királyi 

biztosé is, kinek személyében csak ma álla- 
I podtak meg. Jelöltek hir szerint: Nemethy Ká- 

' roly és Kaffka miniszteri tanácsosok és Rud- 
nay Béla főkapitány.

Föloszlatás küszöbén
A föloszlatás. úgy látszik, már csak 

napok kérdése. Egyesek már ma a hét 
végén várják. Ami azonban valószínűt­
len. Több hitelt érdemel a hir, hogy ha 
az uralkodó hozzájárul, a föloszlatás 
február 17-én történik királyi kézirattal. 
Tisza ugyan mindent elkövet, hogy a 

' föloszlatást megakadályozza. Föl is ke­
reste ebben az ügyben Kossuthot, akivel 
teljesen egyértelmű megállapodásra ju­
tottak.

A N. Fr. Pr. azt Írja, hogy Bécsben. ma 
szombaton fontos döntések készülnek. Elna- 
golásról most már nem lehet szó. Az ellenzéki 
pártok ez esetben föltétlenül együtt ma­
radnának s erőszakkal kellene föloszlatni a 
Házat.

Lukács László állítólagos békeakezióját 
megczáfolják. Lukács nem tárgyalt ez ügyben 
Kossuth Ferenczczel.

Kristóffy lemondása.
Kristóffy lózsef lemondásáról elterjedt hí­

reket a minisztertanács után beavatott hely­
ről hitelesnek jelentik.

Horvát lap az abszolutizmus ellen
A Novi List czimü horvát újság rámutat 

a Fejérváry-kormány destruktív szerepére. Rá­
bírta a királyt, ne kösse meg a békét. A kor­
mány az udvarnál a dinasztia megmentőjének 
szeretné magát föltüntetni s azt iparkodik el­
hitetni, hogy a nemzet megijedt tőle. Eddig a 
derék horvát lap, amely azzal fejezi be talpra­
esett czikkét, hogy a magyar nemzettel nem 
lehet paczkáni. Az abszolutizmustól nem 
ijed meg.

Pártértekezletek
Az ellenzéki pártok tegnap este értekez­

letet tartottak. Különös sulylyal esik a poli­
tika mérlegébe a függetlenségi párté, amelyen 
— mint lapzártakor értesülünk — Kossuth és 
Apponyi számoltak be a vezérbizottság műkö­
déséről az üzenetre adott választ illetőleg. 
Kossuth hangsúlyozta a koaliczió elvi állás-
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közmondás hazug: szerelmesek is tudnak 
nyerni.

Kis félóra sem telt el; igazi parisienne 
csatlakozott a két baráthoz: finom szépségű 
fiatal asszony, aki vidám boldogsággal dicse­
kedett el a férje jó barátjának, hogy mennyire 
szép az élet.

Talán egy héttel e találkozás után a vi­
comte, aki állandóan együtt volt látható a fiatal 
házasokkal, kínos dilemmába jutott. Épen es­
télyi öltözéket váltott a szállóbeli szobájában 
amikor a barátja feldúlt arczczal hozzá sietett:

— Végem van! — súgta a rémület hang­
ján a fiatal férj

De hát mi történt ? beszélj, barátom, hátha 
segíthetek rajtad.

— Ez a remény hoxott ide . . . egyedül 
te menthesz meg . . . elvesztettem a feleségem 
hozományát . . . épen most úszott el az utolsó 
arany ... a szegényke mit sem sejt, de én 
nem tudom megmondani neki, inkább meg­
ölöm magam.

A vicomte egyetlen szóval sem tett szemre­
hányást a barátjának; sokkal inkább ismerte 
ő a játékos szerencsétlenségét ily pillanatban, 
semmint még hasznátalan szavakkal súlyos­
bítsa azt.

— Menyi volt az az összeg ?
,,^'venezer Eank • • • soha sem tud­

nám előkeriteni ezt a rengeteg összeget Hiszen 
ismered a körülményeimet; alig öt ezer frank 

az évi jövedelmem, ki adna hát nékem tízszer 
ennyit ?l

A vicomte pillanatig elgondolkozott; az­
tán igy szólt:

— Megígéred nekem, hogy tüstént eluta­
zol innen és sohasem játszol többé, ha a pénzt 
kölcsön adom néked ?

A nemeslelkü szavakra nem is lehetett 
más válasz, mint az, amit a könnőelmü férj 
adott: leborult a barátja előtt és úgy csókolta 
meg a kezét. Természetesen esküdött, hogy 
mihelyt Párizsba érkezik, körülnéz, hogy leg 
alább egy részét a nagy összegnek visszatérit- 
hes.ie.

— Majd rábeszélem a feleségemet, hogy 
a felét hozománynak bízza rám; azt majd 
aztán elküldöm neked.

— Jól van. Egyelőre bízom abban, hogy 
nem lesz rá szükség, mert az utóbbi napok­
ban szerencsével játszottam. De nálam is olyan 
pénz van, ami nem az enyém és tiz nap múlva 
vissza kell adnom a tulajdonosának ... Itt 
van tehát az ötvenezer trank. Kérlek, azonban, 
hogy amely napon távirati utón pénzt kérek 
tőled, küld el a felét minden körülmények 
között.

— Esküszöm, hogy számíthatsz rám!
A házaspár a legközelebbi vonattal el­

hagyta Montecarlót.
j Ettől fogva azonban a sors különös mó- 
I dón intézte a dolgokat: a vicomte csodálatos 
l balszerencsével játszott. Még a játékterem ri­

deg környezetében is feltűnt a nagy veszteség, 
vagyis inkább a szerencsétlen játék, amelylyel 
ez a hivatásos játékos a pénzét elolvadni látta. 
Egymás után tűntek el a bank karmai között 
az ezrei; végül is jónak látta azonban abba­
hagyni a játékot és eltávozott, hogy másnap 
visszanyerje veszteségét. De a következő nap 
is szerencsétlenséget hozott számára s egy­
szerre azon a ponton volt, hogy az utolsó ara­
nyát is elnyelte a bank.

A vicomte nem esett kétségbe. Bízott a jó­
barátban, akin segített; elküldte tehát a sür­
gönyt. De a válasz késett, sem másnap, sem 
harmadnap nem jött a várvavárt összeg.

Ami azután történt, azt jóformán senki 
sem sejtette; oly nyugodtan viselkedett a vi­
comte, hogy még csak nem is gyaníthatott 
senki semmit . . . Csak akkor döbbentek meg 
az emberek, amikor hire járt, hogy átlőtt ha­
lántékkal találták meg a tengerpart egyik távo­
labb eső pontján. A zsebeiben semmiféle levél 
nem nyújtott magyarázatot a tragédiának; de 
nem is kellett ahoz sok kommentár.

Mi is csak akkor értettük meg a teljes 
igazságot, amikor a párizsi ügyészségnél beje­
lentették, hogy a vicomte nyolezvanezer *ran, 
erejéig megkárosított egy ezéget, melyne 
pénzét eljátszotta.

Ez a modern hős.
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pontját, a fegyverszünet kisér mtér ek meghiú­
sulását a nemzet hibáján kivid. Apponyi pe­
dig azt fejtegeti, hogy a mer. .• negáczó áilás- 
ontjára nem helyezkedhető k az uralkodó 

látszólagos közeledésével szemben.
A párt több nagyfontosságu határozatot 

hozott. Az összes ellenzéki pártok egyesülve, 
rövid határidőn belül az ország valamennyi vá­
lasztókerületében tiltakozó népgyülést fognak
tartani.

Tóth János az igazgatósági alelnökség- 
röl lemondott; ideiglenesen Leszkay Gyulát 
bízták meg az ügyek vitelével. A vezérbizott­
ságban a párt három megürült tagsági helyre 
Károlyi István grófot, Hentaller Lajost és 
Mezőssy Bélát küldötte. A párt 18 tagja 
vasárnap Fiúméba megy.

Az országgyűlési néppárt értekezlele is 
igen népes volt s nagy fontosságú kérdések­
ben foglalt állást.

A honvédszobor
Abszolutizmus előestélyén a budai hon­

védszobornak hogyne Jutna szerep 1 Az egye­
temi ifjúság vasárnap ki akart hozzá vonulni, 
hogy megkoszorúzza. Rudnay azonban, aki annyit 
elnézett a szocziálistáknak, a fölvonulást nem 
engedélyezte.

Miniszterek utazása
Félhivatalosan jelentik: Ma délelőtt mi­

nisztertanács volt. Báró Fejérváry Géza minisz­
terelnök a nap folyamán Bécsbe utazik és előre 
láthatólag holnap Ö felsége előtt külön kihall­
gatáson megjelenik.

Vörös László kereskedelemügyi miniszter j 
ma hivatalos ügyekben szintén Bécsbe utazik- :

Bánffy akcziója
Hogy Bánfjynak tervei vannak, az biztos. ; 

Mutatja, hogy a «Pesti Napló», mely tudva- : 
levőleg Bánffyhoz legközelebb áll, nem czáfol • 
— a koaliczió kijelentései daczára — és hasáb j 
számra foglalkozik a kérdéssel.

Azt azonban az idézet Bánffy-lap is kon- 1 
statálja, amit mi tegnap megállapítottunk, hogy' j 
Bánffynak nincsennek uj tervei, hanem ma is 1 
azon az alapon képzeli a kibontakozást, melyet . 
múlt év augusztus havában formulázott. Az is I 
bizonyos, hogy Bánffy nem fog a koaliczió | 
háta mögött intrikálni és éppenséggel nem log j 
sikerülni a kormánypárti hit harangoknak Bánffyt 
a koaliczióból kiugra ztani, ha csak a koaliczió.. 
maga nem fogja helyesnek találni, hogy a bé­
kés megoldás megkönnyítése czéljából Bánífy- ' 
Bak szabad cselekvési jogot adjon.

Újabb kísérlet.
A jövő héten lesznek kísérletek, hogy 
ellenzékkel valami megegyezés jöjjön 

álrt. A kísérletet Lukács László és társai fog­
ják csinálni, mert a vezérek a kormánynyal 

özvetlenül nem állanak szóba A hét végére ' 
a kérdésnek el kel dőlnie; ha pedig nem dől i 

akkor feltéllenül ->ön az clsö számú intéz- I 
és alkalmazása hivatkozással arra a törvényre, 

‘ ogy az országgyűlést csak évente kell összt- 
vni és-annak a pontnak eltagadásával, hogy 

■ az/selrd azonban, ha az országnak bud- 
bii/' n'nCS’ az uj háznak három hónapon be- 
len 65 v^(?e <Hőtt ismét együtt kell j

, ', Szóval törvényes áíarcz alatt a rideg 
äbszoiutizmus. i

Békehangok.
szátr,á|??nSUth !’Ry. függetlenségi estilap tegnapi ' 

vezérczikket közöl, amelyben többek | 

j közt azt Írja, hogy a koalicziónak az uralkodó 
I elé terjesztett válasza voltaképpen fegyverszü- 
: netajánlat volt. A memorandumdumot Hnrdássy 
; számára szerkesztették, neki szolgált dirrekti- 
| vául. Nem volt ultimátum, egyenesen kikötötte 

a vezérbizottság, hogy Andrássy ne adja át a 
királynak a memorandumot, amelyben egyéb­
ként szó sem volt róla, hogy az uralkodó uj 
választás esetén a nemzet újabb megnyilatko­
zását kötelezőnek ismerje el. A memorandumba 
ilyen tételeket és programpontokat csak a 
béke ellenségei magyaráztak bele.

A belügynök ellen különben Németország­
ban kemény tüntetést terveznek, miért is hi­
hető egy elmaradt beszámoló.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Rimler Károly polgármester elnökölt.
Jelen voltak:
Hlatky Endre, Dr. Hoványi Gyula, Dr. Károly 

Irén, Kiss Dávid, Dr. Adorján Emil. Dr. Altmann 
Jakab, Balogh Döme, Beczkay Lajos, Dr. Berko- 
vics Ferencz, Cser János, Déry János, Dr. Halász 
Lajos, Gábel Jakab, Löwenstein Zsigmond, Aufricht 
Mór, Huzella Gyula, Dr. Kurländer Ede, Dr. Pácz 
Sándor, Dr. Varady Zsigmond, Dr. Radó Ignácz, 
Schwartz Izidor, Sulyok István, Weisz Károly, Rö- 
lich Lajos, Dr. Tóth Ferencz, Dr. Weisz Márton, 
Dr. Moskovits József, Dr. Moskovits Miklós, Mos- 
kovits Farkas, Bordó Ferencz, Dr. Istvánffy István, 
Juricskay Barnabás, D-. Cs resnyós Albert, Gerö 
Ármin, Komlóssy József, Lukács Ödön, Dús László, 
Tóth Márton, Szántó Lajos, Kőszeghy József, Ra- 
gány János, Szüts Géza, Markovics Sámuel, Papol- 
czy Ferencz.

Első sorban az első napi tárgyalás jegy­
zőkönyvét hitelesítették.

A Sas és Zöldfa eladásáról szóló jegyző­
könyvnél Dr. Hoványi Gyula kéri, hogy az 
igazságnak megfelelőig vegyék be a jegyző­
könyvbe, miszerint az ajánlattevők pótajánla­
tukat a közgyűlés közben, délután 5—6 óra 
között adták be. Arra nézve is világos intézke­
dést kér, hogy a vevők jogosak-e a Sas és 
Zöldfa telkén uj utczát nyitni.

Rimler Károly polgármester kijelenti, hogy 
a közgyűlés jegyzőkönyvei határozatok alapján 
készülnek. Az benne van a jegyzőkönyvben, 
hogy február 8-án lett a pótajánlat beadva. Az 
utcza nyitás kérdése nem tartozik a jegyző- 
könybe, a tanács és közgyűlés engedélye szük­
séges minden utczanyitáshoz.

A jegyzőköny ezen részét hitelesítették.
Uj gép a villamos telepen

A városi villamosmü üzemének emelkedése 
folytán még egy újabb 900 lóerős gép beszer­
zése szükséges, mert tartalék gépje nincs a 
telepnek.

Dr Halász Lajos felvetette, hogy a villa­
mos telep igazgatója egy évvel ezelőtt azt je­
lentette ki, miszerint az elmúlt tavasszal meg­
rendelt 900 lóerejü gép 10—12 évre elég lesz. 
Örül, hogy a telep rohamosan fejlődik, de sze­
retné tudni, miből fed zik az uj gép árát.

Belányi 1 re a villamostelep igazgatója 
szolgált felvilágosítással. Azt állította, hogy a 
gépház elég nagy lesz 10—15 évre s lesz benne 
hely még egy kazánnak és gépnek, de azt nem 
állítja, hogy uj gépre nem lesz szükség. Most 
36000 lámpa van bekapcsolva s ezt a gépek 
csak túlterheléssel bírják; pedig már legköze­
lebb megindul a villamos vasút, be kell vezetni 
a villamos világítást az államvasutak pályaudva­
rára a postahivatalokba. Ezért nagyobb erőre ■ 
van szükség s arnelett a tartalék gép nem nél- , 
külözhető, hogy olyan nagy fogyasztókat is 
megnyerhessenek, akiknek kellő garancziát kell 
nyújtani az üzem biztonságáról.

Dr Halász Lajos arról győződött meg, 
hogy felesleges az uj gép.

Belányi Imre feltétlenül szükségesnek ‘ 
tartja az uj gép megrendelését. Most csak túl- i 
terheléssel tudnak dolgozni, s a már megkö- ■ 
tött uj szerződéseknek anélkül nem felelhet- i 
nek meg s könnyen világítás nélkül maradhat 
a város. Hogy eddig is rnegbirták az üzemet, 

az csak a személyzet önfeláldozásának kö- 
i szűnhető, akik életük veszélyeztetésével dol­

goztak egy rossz géppel is. Erre tovább nem 
vállalkozhatnak.

Kőszeghy József azt szeretné tudni, hogy 
ha a vízmüvet is bekapcsoláják a villamo- 
üzembe, 1—2 év múlva megbirja-e a terhelést. 
Nem kellene azért nagyobb gépegység.

lielányi Imre megnyugtatja, hogy a gé­
peket annak idején jobban ki lehet hasz­
nálni.

Ezután dr Károly Irén, a törvényhatóság 
ezen kiváló tudásu, önzetlen tagja hosszabb 
beszédben meggyőzően fejtette ki, hogy az 
uj gépre okvetlen szükség van a telepnek za­
vartalan üzeme és fejlődésének biztosítása vé­
gett. Most 970 kilowatt terhelés van s az újabb 
már megkötött szerződések által 1000 kilowatra 
van szükség, már 1906-ban. Ezt lehetetlen a 
mostani gépekkel ellátni, mert a 10—15 nap 
üzembe kerülő uj gép tartaléknak kell. Azt is 
kifejtette, hogy kisebb gép nem felel meg tar­
taléknak, mert ha egy 600 kilowattos gépnek 
hibája akad, azt nem lehet 550 kilowattos gép­
pel pótolni. A kis gép rendelése esetén 1—2 
év múlva újra kell egy kis gépet rendelni. 
Ha pedig két kis gép helyet 1 nagyot vesznek, 
ennek a teljesítménye kétszer akkora, de az 
az ára sokkal kevesebb, tehát a kis gépek ré­
vén tetemes károsodás érné a telepet. Szám­
adatokkal fejti ki, hogy az uj gép kifizeti az 
uj befektetést. Majd azt mutatja ki, hogy mily 
óriási előny származik abból, hogy a villamos 
telepet nem részvénytársaság, hanem a város 
létesítette s házikezelésben tartja fenn. A köz­
világításért évi 47000 koronát fizet a váms s 
ezért 147000 koronát kellene a vállalkozónak 
fizetni. Ö már öreg ember, de azért reménye 
van, hogy megéri, nem is sokára, amikor kellő 
vezetés mellett a villamostelep évenként 100000 
korona hasznot hoz. Nyugodt lélekkel, becsü­
letes lelkiismerettel ajánlja a javaslat elfogadá- 
elfogadását. (Tetszés, éljenzés.)

Aufricht Mór meggyőződésből állítja, hogy 
a telep üzembiztonsága szempontjából szüksé­
ges az uj gép megrendelése.

Dr Hoványi Gyula elfogadja a javaslatot, 
azonban felhívja a tanácsot és a villamos fel­
ügyelő bizottságot, miszerint gondolkozzanak a 
magánfogyasztás olcsóbbá tételén. A város meg­
találja a számítását, mert megnövekedik a 
fogyasztás, minél olcsóbb és hozzáférhetőbb 
lesz az áram.

Rimler Károly kijelentette, hogy ez irány­
ban is tárgyalni fog.

Ezután az uj gép beállítását egyhangúlag 
elfogadták.

*

A Hágó korcsma lebontását eihatáiózták.
Beczkay Arthur volt várnfelügyelő fizeté­

sének egyharmadát kérte visszamenőleg. A köz­
igazgatási bíróság kimondotta, hogy a felfüg­
gesztett tisztviselőknek a felfüggesztés idejére 
is jár az egyharmad fizetés.

A jogügyi bizottság véleménye szerint 
Beczkay Arthurnak nem jár az egyharmad fi­
zetés, mert ő nem lett felfüggesztve, hanem a 
szabáL rendelet alapján a polgármester elbo­
csátotta. A jóváhagyott szabályrendeletet pedig 
a miniszter sem változtathatja meg. Ezért a 
kért fizetés kiutalását nem véleményezte a jog­
ügyi bizottság s a tanács szintén ezen állás­
pontra helyezkedett.

Dr. Halász Lajos nem fogadja el a javas­
latot, mert amikor a jogügyi bizottság vélemé­
nyét meghozta, csak két tag volt jelen.

Dr. Hoványi Gyula: Négyen voltak jelen I
Dr. Halász Lajos: Újból adják ki az ügyet 

a jogügyi bizottságnak, uj vélemény adása 
végett.

A tanács javaslatát elfogadták s Beczkay 
kérelmét elutasították.

Ugyanezen indokok alapján elutasította a 
közgyűlés Horváth János volt vámellenőr ha­
sonló kérelmét.

A többi apróbb ügyek letárgyalása után 
a közgyűlés fél 6 órakor véget ért.
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NAPROL-NAPRA.
A mükatholikusok

Kik ók és merre van hazájuk? Ország- 
világszerte mindenütt, de az utóbbi évtizedek 
folyamán, a szabadkőmivesség térfoglalása kö­
vetkeztében Magyarországon legkivált. Amikor 
jogokról van szó, akkor temérdek a jó katho­
likus. Amikor kötelességek teljesítését követe­
lik, akkor meg senki sem az közülök. Amikor 
a katbolikusok anyagi erkölcsi támogatásáról 
van szó, akkor mindenkinek eszébe jut, hogy 
voltaképpen öt is katho'ikusnak keresztelték, 
Akkor jók a papok, jó ez egyház, jók a katho- 
likus intézmények. De, amikor helyt kell ál ani 
a kathol czizmusért, akkor a patentirozott katho 
likusok vagy félrevonulnak, szerényen, mint az 
ibolya, vagy pedig nagy hangon kijelentik, hogy 
ök szeretik vallásukat, egyházukat, de éppen­
séggel nem — klerikálisok. Ilyen olcsó szelle­
meskedést számtalan esetben hallunk olyan 
emberek szájából, akiket a katholikus karitász 
intézetei nevelték úrrá!

Legeklatánsabb példái ennek a bántó kon­
trasztnak a képviselőválasztások. Még az öreg 
Tisza Kálmánnak is az volt a panasza annak 
idején, hogy a katholikusok buktatják meg. A 
papság tudhatja legjobban, hogy czégéres libe­
rálisok mennyire hangoztatják nagy katholikus 
voltukat ilyenkor. D.i nemcsak a poltitikai élet 
szolgál a mükatholikusok illusztrálására példák­
kal. A társadalmi élet számos jelensége csak 
úgy ontja az adatokat. Ha arról esik szó, hogy 
a katholikus sajtó valakit megdicsérjen, akkor 
ezek a mükatholikusok szinte megbotránkoz- 
nak rajta, ha vélt érdemeikről nem szól a dob. 
Hanem, amikor a katholikus sajtó támo­
gatására kerül a sor, akkor a döhöngő mü­
katholikusok adják a fölvilágosultat. Már azt 
csak nem tehetik, hogy örökké sötét középkori 
szellemben szerkesztett papi lapra fizessenek 
elő! Inkább fizetik vesződséges munkájuk ga­
rasával a zsidó, szabadkőműves papfaló lapokat, 
folyóiratokat, regényeket, tudományos munká­
kat, füzeteket, naptárakat, röpiratokat.

Ha a keresztény kisiparos vagu kereske­
dői osztály közreműködésére,támogatásáraszorul- 
nak ezek a jó urak elképednek, csodálkoznak, pa­
naszkodnak. hüledeznek, hogy hogyan lehet az 
hogy nem pártolják őket, nem segítik elő tö­
rekvésüket, czéljuk elérését.

De bezzeg, amikor a keresztény kisipar 
érdekében kell szót emelni, a keresztény mes­
terembereknél kell dolgoztatni, a keresztény 
kereskedőnél kell vásárolni, akkor mindez 
Hekuba, spanyol falu a sok derék, jóravaló, 
nagypipáju, kevés dohányu mükatholikusnak.

Az egyházpolitika idején ezek a jó katho­
likusok hallani sem akartak például a katho­
likus társadalmi egyesületekről. Persze, akkor 
még áldozattal járt az ilyesmi. Ma már alkal­
mas módja nevek forgalomba hozatalának, 
irodák, bürók, üzletek föllenditésének, össze­
köttetések szerzésénk, protekcziónak, reklám­
nak, karriérnek. Ennyire kedvezően alakult 
szituáczió, ilyen jól változott körülmények 
mellett éppen a mükatholikusok kapkodnak 
két kézzel a katholikus egyesületek tisztsége 
után. Más a szövetkezeti élet, vagy például a 
keresztény zzocziális akczió kevésbbé kényel­
mes, Sőt. Mai napig nagyon is vesződséges, 
exponált, felelősségterhes. A mükatholikusok 
tehát szidják, fáznak tőle s letárgyalják a sárga 
földig.

TiSSOT iil

Vagy ott van például a katholikus auto- 
' nómia. A mükatholikusok közül bizonyára 
’ egy sem akarta tökéletes, ideális formájában 
j soha. Mégis, országszerte a leglehetetlenebb 

nevek kerültek forgalomba annak idején az 
autoonmiai választások során.

Hát igy van ez végesvégig országos, tör­
vényhatósági, községi politikában, társadalmi 
életben, gazdasági világban, sajtóban. Vagy hi­
deg az ember, vagy meleg. De egyszerre mind j 
a kettő nem lehet. Nem ember az olyan, aki I 
sem fehér, sem fekete, aki határozatlan, két- 
kulacsos. Nem férfias dolog az ilyesmi. Vagy, 
vagy!

Aki katholikus, legyen katholikus. Valljon 
szint. Ennek pedig első föltétele, hogy ne in­
duljon bornirt frázisok után, hanem vesse ma­
gát alá mindenben az egyház parancsának. 
Mert a katholikus ember életében fegyelem­
nek kell lennie.

Zichy Gyula gróf pécsi megyéspü.-pök 
szavait idézzük idevonatkozólag intronizácziós 
prédikácziójából.

— Akarod-e Krisztust ? Akkor akarnod 
kell az egyházat. Senki sem mondhatja Krisztust 
üdvözítőjének, aki nem vallja az egyházat any­
jának. Vagy mondjátok csak, hova jutottak 
azon testvéreink, kik keresztényeknek mondják 
ugyan magukat, de nem ismerik el az egyház 
tekintélyét ? . . .

Ne teketóriázunk tehát. Nincs kleriká- 
lizmus, nincs mükatholiczhmus. Csak kettő 
van. Egyfelől szabadkőművesség. Másfelől tett­
erős katholiczizmus. Aki igazán katholikus, ne 
csak beszéljen, hanem álljon be utógondolat 
nélkül az utóbbi táborba.

(h)

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Február 18. Kath. szabad liczeumi matiné a fő­

gimnáziumban d. e. 11 órakor.
Alárczius 8. Katii, szabad licz um böjti estélye 

a főgimnáziumban este fi órakor.
Márczius 22. Kath. szabad liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április 5. Kath. szabad liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május 5. Kath. szabad liczeum estélye a főgim­

náziumban este fi órakor.
Junius 27. Szent László ünnepély.

lisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
Aof/?/ úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
m tel öb b beküIdeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

Harmadik egyetem ?
(w.) Katholikus egyetem, hol késel a éji 

homályban ? Körületted zajlik az élet száz kö­
vetelésével s mégsem tudsz életre kelni. Az 
élet száz követelése közül miért éppen a helyi 
érdek a legfőbb, mely miatt a széthúzás teszi 
lehetetlené az erők tömörülését. Verseng Kassa- 
Pécs, Eger, Temesvár, Gyulafehérvár, Szeged, 
Pozsony. Hét város, mint Göröghonban Homé­
roszért. Szerencsétlen idea, mely a születendő 
gyermeket széttépi; ii.kíbb ne legyen, minthogy 
a másé legyen Salamon királybeh mostoha­
anya szerepe biz ez. Mégsem egészen. Elismer­
jük, hogy az alapítványt tevők szándéka aka­
dályt képez a szép számban levő tőkék 
jük, hogy az alapítványt tevők szándéka aka­
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dályt képez a szép számban levő tőkék egye­
sítésére, mely esetben pedig rögtön megkezd­
hetnénk az amúgy is dekrisztianizált budapesti 
egyetem katholikus eredetű alapjaival a harma­
dik, még pedig katholikus egyetem építését. 
Inkább a hét váios bármelyikében, mint sehol

Lám a protestánsok nem tanakodnak a 
hely kérdése fölött. Egyértelmüleg küldik ado­
mányaikat Debreczenbe a létesítendő protestáns 
egyetemre.

Emlékszünk Csiky, debreczeni protestáns 
theologiai tanár amerikai útjára, melyen a deb­
reczeni protestáns egyetemért fáradozott. Nem­
rég történt a fugyivásárhelyi református lel­
kész ajánlata jövedelme tiz százaléka erejéig. 
Most újra értesülünk adományokról a debre­
czeni protestáns egyetemre. Nem annyira az 
adományok nagysága, mint inkább azoknak 
folytonossága érleli nagyra a protestánsok remé­
nyeit. A protestáns lelkészek körében általános 
gyűjtés indult meg. A pénzintézetek áldozat­
készségét a «Hajdumegyei népbank» nyitja 
meg száz korona adományával, melyet való­
színűleg évenkint meg fog ismételni.

Kicsiny összegek, de nagy erőfeszítés, egy­
értelmű összetartás.

Nálunk vannak szép összegek, de mintha 
egy idő óta elaludt volna az érdeklődés s ami 
legfőbb, hol van az összetartás ? 1 Érdemes volna 
a szellem és anyagi tőkék egyesítésének mód­
járól gondoskodni; a hely fölött, mint részlet­
kérdés fölött talán könnyebb volna megegye­
zésre jutni.

Nagy kérdés az, előbb lesz-e a katholikus, 
mint a protestáns egyetem ?

* A folyó évi kövezési programra. 
Nagyvárad város mérnöki hivatalában : agy 
szorgalommal dolgoznak a folyó 1906 ik erre 
szóló burkolási munkaprogrammon. A főmérnök 
tegnap jelentette a városi tanácsnak, hogy e 
hó vegéig feltétlenül be fogja azt terjeszteni. 
Természetes, hogy mindenütt, de különösen az 
érdekelt utczák lakosai kíváncsian várják a 
Programm nyilvánosságra hozzatalát, de még 
jobban annak helyes végrehajtását.

* A nyilvános könyvtár ügye. A 
Nagyváradon létesítendő nyilvános nagykönyv­
tár ügye a törvényhatósági bizottság márcziusi 
közgyűlése elé kerül. A kiküldött bizottság 
januári gyűlésének jegyzőkönyvét tegnap ter­
jesztette be Rimler Károly polgármester a vá­
roshoz, amelyben a bizottság indítványozza a 
törvényhatóságnak, mondja ki, hogy a nyilvá­
nos nagykönyvtárt létesít és alapját a községi 
iskolai könyvtárral megveti, amelyhez — felü­
gyelői joggal azonban természetesen a kultusz­
miniszter rendelkezik a könyvtár fölött — 

Budapesti 
a király

hozzájárulását kikéri.
* Uj udvari tanácsosok. A 

Közlöny legújabb száma jelenti, hogy 
Entz Géza és Lánczy Gyula budapesti tudo­
mányegyetemi nyilvános rendes tanároknak a 
felső oktatás és a tudomány terén szerzett ér­
demei elismeréséül a m. kir. udvari tanácsosi 
czimet adományozta dijmentesen.

* A számvevői hivatal személyzet; 
szaporítása. Ragány János városi főszátnvevo 
a számvevőség munkakörének egyre fokozódó 
terjedelméhez képest két uj alszámvevői álla» 
rendszeresítését kérte a számvevői hivatalhoz. 
A jog- és pénzügyi szakbizottságok azonban 
ilyen értelemben nem véleményezték a kéret 
met teljesíthetőnek pénzügyi szempontból, ha­
nem olyan értelemben, hogy két adóhivat3 1 
tisztviselő, Klemens Péter számtiszt és btuJ 
házy Kálmán tb. alszámvevő végleges és Bige
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.. számtiszt feltételesen és ideiglenesen ősz- 
ék be a számvevőséghez. Erre az indit- 

taSS a tegnap tette meg véleményét a főszám- 
'a " Szerinte a nevezetteknek a számvevői 
Kazalhoz beosztása ellenkezik a szervezeti 
zabályrendelettel és a törvénynyel, mert ők 

S városi adóhivatalhoz élethossziglan megvá­
ltott tisztviselők és jelenlegi czimök nem 
felelne meg a minősítési törvény számvevő­
be vonatkozó követelményeinek. Hanem 
mindazonáltal a város pénzügyi helyzetére való 
tekintettel a nevezett adóhivatali tisztviselők­
nek a számvevőséghez való beosztását elfo- 
oadja, de kéri, hogy a minősítési törvénynek 
megfelelő czimet adják meg nekik.

* Elhunyt városi virilis. Műnk Jakab 
vállalkozó, ki virilis jogon régóta tagja a vá­
ros törvényhatóságának, tegnap elhunyt. Halá­
lát nagy család gyászolja, közte fia, dr Műnk 
Béla orvos. A városháza tornyán gyászlobogó 
jelzi a törvényhatóság gyászát s Rimler Ká­
roly polgármester a temetésen való részvételre 
a következő felhívásban szólítja fel a törvény­
hatósági bizottság tagjait.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságának t. tagjait fölkérem, hogy törvényható­
sági bizottságunk egyik legrégibb érdemes 
tagjának, már néhai Műnk Jakab urnák folyó 
hó 11-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor a Ka- 
puczinus-utczai gyászháznál megtartandó vég- 
tisztességtételén megjelenni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1906. évi február hó 9-én,
Rimler Károly. 

polgármester.
* A Bányasor burkolása. A Csillag­

városrész polgárai nem régen kérelemmel for- 
dáltak a tanácshoz, hogy a Bányasor-utcza gya­
logjáróját, valamint a Jégpinczétől a vámházig 
terjedő úttestet közönséges köröskővel bur­
kolássá ki a város. A jogos kérelemre tegnap 
tette meg jelentését a mérnöki hivatal. Ennek 
értelmében a Bányasor járdája véglegesen csak 
a Pecze és az Aduna patak rendezése után lesz 
rendbehozható, addig is azonban, mihelyt az 
időjárás megengedi, a járdákat kiegyengetik, 
felhomokoltatják, a kocsiutat kikavicsoltatják.

* Toldy ünnep a főgimnáziumban 
A nagyváradi premontrei főgimnázium ifjúsága 
folyó évi február hó 25-én a főgimnázium dísz­
termében a »Segitö-Egyesület« javára Toldy 
Ferencz születésének századik évfordulója al­
kalmából matinét rendez. Kezdete d. e. 11 
órakor. Belépő-jegy személyenkint 1 korona. 
I'elülfize.éseket a jótékonyczél érdében köszö- 
tellel fogadunk és hirlapilag nyugtázunk. Jegyek 
a meghívó előmutatásával Sebő Imre könyvke­
reskedésében, a matiné napján a pénztárnál 
válthatók.

A Toldy matiné műsora a következő:
1. Váradi Aladár: Magyar ábránd Spech 

Janos motívumai felett. Előadja a főgimnázium 
zenekara.

2. Elnöki megnyitó. Tartja: Turányi András, 
nj. elnök.

3. loldy Ferenczhez, Vargha Gyulától, 
szavalja: Breuer Oszkár VII. o. t.
c.. Az angyalok kara — a »Faust«ból. — 
kanUiCrtt Előadja: a főgimn. vegyes ének- 

hartnonium kísérettel.
5. Ünnepi beszéd. Tartja: Kiss Ernő VIII. 
tanuló

t>edn6rílards 2éme Symphoni
nedű- Q DyeS Györ^y VII. oszt. tan. 2-ik he- 
ki«éri • <Zn’aZSenk’a Herbert V. oszt. Zongorán

7 STmrrkhovsk> József zenntanár.
jóstól c ú ’3et ó 'Zszel, mint erővel, Pósa

« MZaValja: Paí°r Kálmán V. osztály 
iratában hymnusa, Dittelján István^Előadja: a {ögifnn {érfiJkara
oszt tan»?/° °g’ Előadja; Sziber Nándor 
adja1?'fJ°ldy indu10- Váradi Aladártól.

J a ‘ogimn. zenekara.

te: 1 ső he­

La- 
tan. 
át-

VII.

Elő-

I

aé * Összeégett a férje vigyázatlan­
sága miatt. Dusesdről jelenti tudósítónk, 
ott tegnap egy asszony a férje vigyázatlansága 
miatt borzalmas égési sebeket szenvedett. Anka 
Mikula dusesdi lakos, gazdaember az istállóban 
pipázhatott, miközben el is aludt és valószínű­
leg tüzes dohánydarab esett ki pipájából, mely 
angva gyújtotta az ott elszórt szalmacsomókat. 

A füst felébresztette Ankát, kinek még ideje­
korán sikerült menekülnie a tüzből, mely ro­
hamosan terjedt. Az istállóba több tehén is 
volt, melyek a füst folytogatásától keservesen 
bőgtek. Ankáné, ki a lakóházban volt elfoglalva 
figyelmes lett a siralmas állati bőgősre és ki­
jött. A tűz már ekkor az egész tetőt elborította. 
Az asszony azonban csak a teheneire gondolt és 
minden visszatartás ellenére is az istálló ajtaját 
akarta kinyitni, hogy megszabadítsa a tehene­
ket. Ankáné ki is nyitotta az ajtót, mikor a 
tet° ^’szakadt és az asszonyt maga alá temette. 
A körülötte állók gyors munkájának köszön­
hette, hogy szénné nem égett, igy is félholtan 
húzták ki az égő szalmatető alól. Az asszonyt 
kórházba akarták szállítani, azonban útközben 
halálos sebeibe belehalt. Az ügyészség Anka 
Nikula éllen megindította a vi zsgálatot,

* Köszönetnyilvánítás A Nagyváradi 
Katholikus Legényegylet javára az egylet 
balja alkalmából, a már íölsoroltakon kívül: 
Szmrecsányi Pál dr megyés püspök 50 koronát, 
Fetser Antal provikárius, apátkanonok 20 ko 
nát, Speti Gyula kanonok pedig 10 koronát 
fizetett felül. A nagylelkű adományokért az 
egyesület hálás köszönetét nyivánitja.

* A kofavonatok Még néhai Baross 
Gábor kereskedelmi minisztersége idejében, 
minden nagyobb város környékén rendszeresi 
tett a vasúti igazgatóság úgynevezett kofavona­
tokat, amelyek reggel a környékbeli lakosság 
érdekeinek megfelelő időben indulva a na­
gyobb városok napi piaczaira elárusitás végett 
siető vidéki közönséget szállították, jó hasz­
nát vette ennek az intézménynek az 1905. 
évi május 1-ig Nagyvárad városának és a 
Püspökladány-nagy váradi vonal mentén eső 
községeknek lakossága is, mert Püspökladányból 
reggel 5 kor indult, amely Nagyváradra 7 óra 15 
perez kor érkezett, igy a piaczra készülő árusító 
közönség 8 órára, tehát a lagalkalmasabb időre, 
a piaczra érkezhetett. Az év elején azonban a 
vasúti igazgatóság ezt tisztán viczinális érdekek­
ből létesített vonatot más érdekkel kezdte 
kombinálni és a rossz összeköttetés, valamint a 
sűrűn ismétlődő kérések miatt a siető utasok 
az eddigi nagyed 8 óra helyet jó esetben fél 9 
órakor érkeznek Nagyváradra az állomásra. Mig 
innen a piaczra jutnak, elmúlik 9 óra, a mikor 
már majdnem minden vásárló hazafelé igyek­
szik megvásárolt élelmiszereivel, sőt vasárnapi 
napon egyenesen szét is verik már ilyenkor a 
piaczot.

A régi menetrend idejében az 520 as 
számú vonatnak csatlakozása volt Bihar-Püs- 
pökiben a 60116014. számú érmelléki vonat­
hoz. A menetrendváltoztatás óta pedig ettől is 
elesett, s igy a sárréti közönség nem mehet, 
Csak este az érmellékre. Ezeket a bajokat föl­
tárták már a Püspökladány nagyváradi vonal 
mentén, Nagyvárad közelében eső községek 
képviselőtestületi a magyar királyi államvasut ! 
igazgatósága előtt két Ízben. Először, még mi­
előtt a menetrendváltoztatás életbe lépett volna 
1905. május elseje előtt, mihelyt a menetrend 
megváltoztatásának szándékáról a lapokból 
értesültek.

Másodszor 1905. október elseje előtt, hogy 
az uj menetrend kiadásával a baj orvosolható 
legyen. De mind a kétszer eredménytelenül. 
Most újra benyújtják a már két Ízben beadott 
kérvényt és remélhető, hogy mihamarabb or­
vosolva lesz a tőzsgyökeres magyar vidéket 
mélyen sulytó sérelem. Aztán még egy panasz 
van a kofavonatok miatt. Ugyanis azokkal nem 
csak kofák közlekednek, hanem mások is és 
soha sincs elegendő kocsi Mindig túlzsúfolva 
vannak. Minthogy nemcsak kofák utaznak e 
vonatokon, megtörtént már, hogy II. oszt, jegy­
gyei birók a pakk-kocsikban jöttek. Ezeken is 
segíteni kell az államvasutak igazgatóságának, j

* Halálozás. Részvé tel vettük egy derék 
úrnő özv. Killián LŐrinczné, született Bucken- 
mayer leréz elhuny tárói szóló gyászjelentést. 
Az elhunyt matrónában Sziládky Ernő tekin­
télyes iparos anyósát gyászolja. A családi gyász­
jelentés a következő:

Alólirottak legmélyebb fájdalommal tudat­
ják a szeretett anya, testvér, anyós és nagy­
anyának özv. Killián Lőrinczné született; Buc- 
kenmayer Teréznek f. hó 8-án este 7 órakor, 
életének 86-ik évében, végelgyengülés követ­
keztében történt gyászos elhunytét. A megbol­
dogult földi maradványai f. hó 10-én d. u. fél 
4 órakor fognak Szaniszló-utcza 23. sz. gyász­
háznál a róm. kath. egyház szertartása szerint 
beszenteltetni és a n.-várad-olaszi-i temetőben 
levő családi sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szent mise-áldozat pedig f. hó 
12-én d. e. 10 órakor fog az elhunyt lelkiüd­
véért a várad-oiaszi i róm. kath. plebánia-tem- 
plomban az Egek Urának bemutattni. Mely vég- 
tisztességtételre az elhunyt rokonai, barátnői és 
ismerősei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 
1906 február 9. Áldás és béke poraira 1 Killián 
Teréz, férj. Környei Béláné leánya. Sziládky 
ürnő, Környei Béla vejei. özv. Goldschmiedt 
Theodorné sz. Duckenmayer N, Dúckenmayer Ed­
mund testvérei. Sziládky Imre, Sziládky Hermin, 
lerj. Jankovits Ernőné, Sziládky Anna, Környey 
Teréz, férj, Knoblauch Miksáné, unokái. Kör­
nyey Irén, Környey Béla, Környey István, Kör­
nyey Kornél, Környey Dezső, Környei Atilla 
unokái Jankovits Ernő, Knoblauch Miksa 
unokavők.

* Járvány. Belényesi főszolgabíró jelenti, 
hogy ott a kanyaró járvány szórványosán lé­
pett fel. A kellő óvintézkedések megtétettek.

* Czigányügy rendezése. Sáros vár­
megye ugylátszik nem marad a a mi várme­
gyénk mögött a czigányok garázdálkodásai te­
kintetében. Érdekes és sajnálatos, hogy a leg­
több vármegye nem rendelkezik rendelettel, 
mely e vándor, vakmerő és enyveskezü faj ki­
kapásai megfékezésére volna rendelve. Sáros 
vármegye átiratot intézett az alispánhoz, mely­
ben kéri hogyha a megye esetleg rendelkeznék 
a czigányügy rendezésére vonatkozó szabály­
rendelettel, úgy küldje át hozzájuk, hogy eset­
leg hasonértelmü határozat hozatala megyénk 
szívessége által megkönnyittessék.
“ x Van szerencsém a n. é. közönség -o 

tudomására hozni, hogy előre haladott idényé­
rt folytán a még mindig dús választékban 2 

■g meglevő valódi angol és scot téli divat § 
szöveteimet mélyen leszállított árban bocsá- g.

Jg tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- 
tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- s 

o got saját szabászati termemben a legdiva- ™ 
t°$M)b fazonokban és remek kivitelben 5 

T3 nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már“ 
s2 egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- SL 
g tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen K 
” lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: S- 
— Teszler Simon, posztó nagykereskedő ef 

Zöldfa-utcza 33.

SZÍNHÁZ.
___  Heti műsor-

Szombat: Bohémszerelem. C.
Vasárnap: d. u. Fehér Anna este Bohém­

szerelem.

Bohémszerelem — harmadszor. A 
színház nagysikerű újdonsága, a ’Bohémszere­
lem» operett ma harmadszor kerül előadásra 
ezúttal C bérletben. A két telt ház után ma is 
zajos estére van kilátás.

Vasárnap a színházban. Holnap két 
előadás lesz a Szigligeti színházban. Délután 
3 órakor fél helyárak mellett Gárdonyi Géza 
magyar népdrámája »Fehér Anna» ismétlődik 
meg. Este bérletszünetben a »Bohémszerelem» 
megy negyedszer. Mindkét előadásra jegyek 
már ma délután előre válthatók.
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IRODALOM.
TÍZ év. A Nagyváradi Katholikus Kör tör­

ténetéből. Erén a czirnen, mint jeleztük is már 
Imrik Gusztáv dr. ügyvéd, a kör agilis titkára 
nagy hatást és jubiláris előadását az egyesület 
első deczenniumáról, külön füzetben is kiadta. 
A füzetet kiosztják a tagok közt, kik bizonyára 
kedves emlékül Őrzik meg késő időkig a gon­
dos visszapillantást, melynek kiváló becsét már 
a jubiláris ünnepély alkalmával kellőleg mél­
tattunk,

SZENT NORBERT, Gennep ura, a 
prémontrei kanonokrend alapitója és Magde­
burg érseke. — Életkép Irta Zak Alfonz. Né­
metből fordította és átdolgozta Novotny S. 
Alfonz, jászói prémontrei kanonok, nagyváradi 
íŐgimnáziumi igazgató. A keresztény katholikus 
ifjúságnak olvasmányul ajánlva. Szent László 
nyomda Nagyváradon. 1905 — Ára 2 korona.

A mii karácsonykor hagyta el a sajtót. 
Kapható a nagyváradi prem. főgimnáziumban 
és a Szent László nyomdában, Nagyváradon 
(Szilágyi Dezső-utcza 5. sz.)

Tekintve a könyv szellemét és irányzatát, 
annak szives támogatását és figyelembevételét 
kéri a fordító

MULATSÁG.
Farsangi naptár

Február 10. Posta- és távirda-altisztek és 
szolgák bálja.

Február i8\ Czukrászok bálja.
Február z.p Az élesdi állatni tisztviselők 

tánczestélye.

SZERKESZTŐI POSTA.

tz. Szíveskedjék velünk nevét közölni.

MTJTTJER.

|BÚTOR-IPARTELEPÉ
Nagyvárad, Szent László-tér || 

|| RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett. || 
B Teiefonszám az egész megyére 584.

lisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy
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nagjrraktáramban
modern szalon , ebédlő-, háló- és 
fiirdőberende'zések, valamint minden­
nemű tükör, réz- és vasbutorok a 
lehető legszolidabb árszámitás mellett a leg­

szebb kivitelben szerezhetők be.

H személyes felügyeletem mellett készülnek 
H minden e szakmába vágó asztalos, kár- 
!| pitos és díszítő stb. munkák, javi 
3 tások a legjutányosabb árszámitás mellett
g Tisztelettel

Blichler Márton.

TORT SZAMOK
TANÍTÁSA és tanulása 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső-utcza 5. sz.

Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

TÁVIRATOK.
A spanyol király esküvője

Budapest, február 9. (Saját tnd. távirata.) 
Madridból jelentik: A király esküvője junius 
2-án lesz a szent Jeromos templomban. Az 
esküvő után a nászmeeet el fog vonulni a 
főbb utczákon. Az udvar és a város az esküvő 
hírére nagy ünnepségeket tervez.

Bülow a parasztokért
Budapest, február 9. (Saj tud. távirata.) 

Mint Berlinből jelentik: a német mezőgazda­
sági tanács lakomáján Bülow kanczellár be­
szédet mondott, hangsúlyozva a mezőgazdaság 
iránt táplált rokonszenvét. Emlékeztet a hus- 
drágaság id.jére és köszönetét mond azért az 
elismerésért, a rnelylyel ebben a kérdésben el­
foglalt magatartása iránt viseltettek. Abban a 
meggyőződésben volt mindig, hogy a mező­
gazdaságnak és az országnak hasznára vált 
magatartásával.

Bár a husdrágaság több vidéken nyo­
masztólag hat ma ma is, de ilyen gazdasági 
konjunktúrákkal szemben az ő hatalma kor­
látolt. Máról holnapra az ilyen bajokat nem 
lehet orvosolni. — Ha a határ megnyitása, 
amit oly sokszor dicsérnek, föltétlenül hasznos 
orvosszer volm és nem rejtene veszélyt ma­
gában, miért makacskodnék a kormány és 
miért ne alkalmazná azt.

De én, úgymond, magam részéről nem he­
lyeselném ezt az intézkedést, mert a német 
mai haállomány a német nemzeti vagyonnak 
fontos tényezője. A rnig a marhabehozatal a 
tnarhsvész beczipelése nélkül történhetik, addig 
nem is akadályozzuk azt meg. De mihelyst 
nem biztosítjuk marhánkat az egészségét fenye­
gető veszedelmek ellen, akkor nemcsak a gaz­
daságot, hanem a logyastókat is veszélynek 
tesszük ki. Mihelyt a marhavész újra elterjed 
nálunk, úgy a husdrágaság, és a husinség is­
mét beáll. Azért arra kell törekednünk, hogy 
függetlenítsük magunkat a küllőidtől és a 
marhaállományunkat lehetőleg emeljük. Nem a 
nagybirtokost, hanem a parasztot tartjuk sze­
münk előtt. A parasztság erősítése a kormány 
legelsőrangu feladata társadalompolitikai okok­
ból is.

A szocziáldemokráczia előszeretettel a pa­
rasztság ellen küzd és azzal akarja a parasz­
tot megnyerni, hogy meg akarja győzni arról, 
hogy mint birtokosnak nincs jövője. Annál in­
kább kötelessége a kormánynak és a birodalmi 
kanczellárnak, hogy a parasztságot, mint a mo­
narchikus állam legbiztosabb elemét megvédje 
és biztosítsa.

Ennek a feladatnak én meg fogok felelni 
amig vezető állásban vagyok. Amig egy német 
paraszt rögén állhat és tisztességes megélhetése 
biztosítva van, addig a szocziáldemokráczia 
nem veti meg uralmát a Keleti tenger és az 
Alpesek között.

Klofác a dinasztia ellen.
Budapest, február 9. (Saját tud. táv.) 

Szófiából jelentik. Klofác osztrák képviselő 
egy itteni oroszbarát lapnak levelet irt, mely­
ben azt mondja: Bulgária és Szerbia rájöttek 
arra, hogy mit válhatnak a Habsburgoktól, a 
szlávok ellenségétől. Fogjatok kezet az osztrák 
udvar politikája elleni közös védekezésre. A 
mai osztrák politika gonosz merénylet, mely 
ellen csak a balkán népek confocderatiója 
használhat.

Az angol király egészsége.
Budapest, febr. 9. (Saját, tud. táv.) 

Londonból jelentik: A Britlisch Medical Jour­
nal jelenti, hogy Ott Ernő marienbadi orvos­
nak Windsorban tett látogatása nem függ 
össze a király egészségével. A király állapota 
minden tekintetben kielégítő.

A kaukázusi zavarok
Budapest, február 9. (Saját tud. távirata.) 

Berlinből jelentik: A Kaukázusból még mindig 
nyugtalanító hírek jönnek. A Sangcsuni kerü­
letben a tatárok meggyilkoltak 200 asszonyt és 
gyermeket. Számos házat felgyújtottak az ör­
mények vonultak ellenük és véres harcz után 
a tatárok megszaladtak és számos hallottat 
hagyva hátra.

REGÉNYCSARNOK.

Gyosujyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxim 85.

Az emberek ügyesek voltak, ravaszok 
okosak, — ezt látta; ha üzleti ügyekben kellett 
lennie, indta, hogy fontos esetekben senki sem 
mondta a másikról azt, amit igazán gondol, 
figyelte őket és érezte, hogy sóhajtásaik és 
panaszaik nem igazak Csöndesen hallgatta 
őket, miközben bizalmatlanul pillantott rájuk 
és homlokán mély barázdák támadtak 
ilyenkor.

Egy reggelen, éppen a tőzsdén voltak, 
mikor Majakin igy szólt:

— Ananij megjött. Szeretne látni. Menj 
hozzá estére. De vigyázz a nyelvedre. Ananij 
mindent meg fog próbálni, hogy kioltsd a 
nyelvedet. Nagyon hamis ördög . . . szentes­
kedő róka aki az ég felé fordítja a szemét,, 
miközben kilopja a pénzt a zsebedből vi­
gyázz!

— Hát tartozunk neki ? — kérdezte 
Foma.

— Tartozunk. A bárka még nincs kifi­
zetve s nemrégiben lát is szállított nekünk. 
Ha mindent egyszerre kér, ne fizess neki. A 
rubel ragadós, minél tovább van a kezedben, 
annál több kopek ragad meg rajta.

— De ha tartozunk s ha követeli ?
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Ha siró és könyörög, neken bőgnöd és 
, kell de ne fizess

zük°í Oha megyek — mondta Foma.
Ananij gazdag fakereskedő volt, nagy 

. tulajdonosa, ak, e mellett bárká-
lürés énitetett és tutajokat küldözgetett szét a 
vVán Ignáczczal már évek óta állott üzleti 

eköttetésben s Foma gyakran látta a ma- 
nAvésü öregembert, aki olyan egyenes volt, 

gaSf a fenyő s hosszú fehér szakállu, lelógó 
v'ru ember volt. Fomában mindig tisztelettel 
ébresztett ez a gyönöyrü növésű, nyílt tekinte­
tű ember, ámbár gyakran hallotta, hogy ez a 

dember nem tisztességes utón szerezte a va­
gyonát s ámbár székében beszélték, hogy az 
öreg gyalázatos életet folytat egy vidéki város­
kában Ignácz is beszélte, hogy Ananij fiatal 
korában, mikor még paraszt volt, a kertjében 
fekvő kis házikóban egy kiszabadult íegyen- 
czet tatrogatott, aki hamis pénzt vert az öreg­
nek. Ez volt Ananij vagyonának az alapja. 
Egy napon leégett a házikó s a hamuban egy 
elégett ember hulláját találták meg, akinek szét 
volt zúzva a koponyája. Azt beszélték, hogy 
Ananij ölte meg ezt az embert. Ehhez hason­
ló eset több is történt az öreggel. De a város- ' 
beli gazdag emberekről sok ilyen dolgot be- | 
széltek s majdnem mindannyiról azt beszélték, ! 
hoay rablással és gyilkossággal keresték a va- ' 
gyónókat. Foma hallotta ezeket a dolgokat, j 
de sohasem gondolkozott arról, hogy megfe- ‘ 
lelnek-e az igazságnak vagy sem.

Azt is tudta Foma az öregről, hogy két ■ 
asszonyt túlélt már. Az egyik a nászéjszakán ■ 
halt meg Ananij karjai között. Aztán a fia fe­
leségét édesgette magához, a fiú inni kezdett I 
s bizonyosan tönkre ment volna, ha időközben j 
rá nem szánja magát, hogy az irgiszi kolostor- j 
ba megy. Mikor ez az asszony is meghalt, i 
Ananij egy néma kolduslányt vett magához, ■ 
akivel még most is együtt él s aki nem- i 
régiben egy halott gyermeket szült a v- ; 
lágra . . .

Mikor Foma a vendéglőbe ért, amelyben j 

Ananij lakott, mindaz eszébe jutott, amit atyja 
s a többiek beszéltek róla s úgy érezte, hogy 
Ananij nagyon érdekli őt.

Mikor kinyitotta az ajtót, megállt a kis 
szoba küszöbén, melynek egyetlen ablaka a 
szomszéd háztetőre nézett. Az öregember, aki 
éppen most ékred föl, az ágy szélén ült, a 
karjára támaszkodott s a padlóra bámult. Hosz- 
szu szakálla a térdéig ért, de még igy, ülő 
helyzetben is, nagyon magas embernek lát­
szott.

— Ki az ? — kérdezte Ananij rekedt, ha­
ragos hangon, a nélkül, hogy felemelte volna 
a fejét.

—- Én vagyok. Jó napot, Ananij SavvicsJ
Az öreg lassan fölemelte a fejét, összehúzta 

a szemét s Fontára nézett.

— Jöjj ide, Ülj az ablakhoz, látni akarom, 
hogy mi lett belőled. Ked tea?

— Iszom. Köszönöm.
— Pinczér! — kiáltotta az öreg, megfogta 

a szakállát s figyelmesen nézett Fomára. Foma 
olda'ról nézte.

Az öreg ember homlokán számos barázda 
volt. Bőre szinte megfeketedett már, halánté­
kaira göndör, ősz fürtök borultak; csöndes kék 
szemei arcza felső részének okos és kellemes 
vonást kölcsönöztek. Ajka azonban vörös és 
duzzadt volt s nem igen illet arczához. Hosszú, 
hegyes, lefelé görbülő orra szinte elbújt fehér 
szakálla alá, s mikor az ajkát mozgatta, hegyes, 
apró, sága fogai kilátszottak. Rózsaszínű karton­
ing fedte nadrágját a csizmája szárába tűrte. 
Foma az ajkait nézte s e pdlanaiban szentül 
hitte, hogy mindaz igaz, amit az öregről be­
széltek.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 8.

Oszrák hitelrészvény — — — 678'— 
Magyar hitelrészvériy — — 796’— 
Leszámítoló bank — — — 506'— 
Rimamurányi — — — — 525-— 
Osztrák-m. állam vasúti részvény 67O-— 
Közúti vasul — — — — &9-P — 
Városi viliamos vasul — — 327'50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 fabr. <8-án
Magyar aranyjáraddéH’/j — — — 114.50 
Magyar koronajáradék 4 — °/0 — — 96.15
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 86 75 
Magyar földtehenrentsitési kötvény 4% 96 75 
Horváth-szlavonföldtehermentesitósi kötvény 96 50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 217.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 161'—
Osztrák járadék papírban — — — 99 75
Osztrák járadék ezüstben — — — 100 75
Osztrák korona járadék — — — 118' —
Osztrák járadék aranyban —- — — 100.—
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 160.—•
Oszrlák-magyar bankrészvény — — 16'25
Magyar hitelbank részvény — — — 790 25
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 673 —• 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 669'— 
20 frankos arany (Napolendor) — — 190 09 
Német birodalmi márka — — — — 117 30
London vista — — — — — — 240 47
Páris vista — — — — — — 95.62
20 márkás arany — — — — — 23.48

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.
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Ahigyráradou, IV> it. elején. 
Ipari és kereskedelmi vezető: 

PORJESZ HERMÁN.
es lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 

sek niilipari vállalata, — Kívánatra tervek és 
költségvetések.
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I VILLAMOS MÜVE
! /Hesiu a ». érd. binlámn*? knrtólffit taft r;ik’:k b--í- watt
I közönül, hogy lííulölüpíí huII&bSí V gy-rtvánioMit, melyek legolcsóbb áro . 
I kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, ho n dyos (matt), azines 
■ fényképész lámpák s mind.m'.emü izzójimp.-i Mr •ní.-g^ssé.tcv ugyancsak kartt-ll áron 
| --orö!> -k eladásra. .u k phaíók nernst-lámpák és ősminta-lámpák gyer-
I gyáriként ló watt fogyasztással.

I ÍS$ * villamosmotorok gffilSS 

; kaphatók A vdlaams mii igazgatósiga elvállalj 1

I és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló 
| szénpáiczák szállítását, berakását és minőén e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett.
i Nagyobb megrenöfileseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen, 
? Villamos szerelők felvétetnek a villamos műnél.

Hirdetés.
A »NAGYVÁRADI HITELBANK

társaság. (Kossuth Lajos utcza 10. sz.)Elfogad betéteket.
Legalább 3 hóig elhelyezett 

után (>°,o-o.$* kamatot fizet.

részvény

összeg

Leszámítol váltókat
Előleget ad: értékpapírokra, éksze­

rekre és terményekre.

Jelzálog kölcsön! nyújt: 
földbirtokra.

lej azg at óság

_________________ _ _____  ü&e?- '
Wallenstein Füíöp Fiai Nagyvárad, Bémer-tér

ä<

Azon körülmény, hogy sikerült Aradon a jóhirne\ű »Probst Károly és Társa Utódai« 
ezég csődtömegét és Kolozsvárott a »Balogh és Reil«-féle áruraklárt megvennünk, azon kel- 

emes helyzelbe vagyunk hogy képesek vagyunk í6rset|yt ftlfiMVa
JO minőségű kezmu- es divatárukból eddig nem létezett rendkívüli olcsó ™ 
mellett, dús választékot szolgáltatni.i „ ..ti' ■ ■far®angra igen alkalmas és czélszerü ajándékok beszerzesere ajánljuk dús választékú árnraktárunkat, hol női szöve- tek, selymek, vásznak, fehérnemiiek, szőnyeg, függöny nanlan es agynemuekben stb. dús választékot tartunk Y’ P Pl entieken kívül rendkívüli olcsó árban szolgálhatunk boákat, női es gyermek harisnyakat keztyüket, meleg alsó trikót, ruhákat, rein es női ingeket, korsettákat stb.
áron bev’Xőíni’TlkedVeZÖ alka!o"’’ hogy jó árul me8leP8 °lcsó 
élőre is b'iÜo-iiv 7 UJU( 11 L vev0közönsé8et «ruházunk megtekintésére, 
kiéliéén' gy Ó’ s z a b 0 t ‘ ä r a k ménéit fogjuk a szükségletéi
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kiváló tisztelettel Wallenstein Fiilöp Fiai 
Kert-utcza 5. számú ház és ugyanott egy Bösendorfi-zongora eladó.
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